

КГБ Литовской ССР
Тельшайское
районное отделение
№ 1869
12. 12. 1980 г.

СЕКРЕТНО
Экз. № 3

В Комитет государственной безопасности
гор. Вильнюс

О Т Ч Ъ Т

об агентурно-оперативной работе и
работе с кадрами Тельшайского РО
КГБ Литовской ССР за 1980 год.

Агентурно-оперативная работа и работа с кадрами Тельшайского районного отделения КГБ в 1980 году строилась в соответствии с оперативной обстановкой в районе, задачами, стоящими перед районным отделением, планом контрразведывательных мероприятий в увязке с планами Комитета госбезопасности республики и его подразделений.

Оперативная обстановка в районе в 1980 году по 2-ой линии существенных изменений не претерпела. Имело место один случай наложения штампа на железнодорожные рельсы. Преступление на следующий день было раскрыто. По 5-ой линии наблюдалась активизация враждебной деятельности члена т.н. "комитета католиков по защите прав верующих" нашего объекта "Реставратор", расширение евхаристических кружков вокруг Варняйского, Вешвенского и Неваренского костёлов. "Реставратором" без разрешения властей 1 ноября 1980 года были организованы шествия верующих из Вешвенского костёла на сельское кладбище и шествие-моление на городском кладбище гор. Тельшай в сопровождении хора и духового оркестра. "Реставратор" во время проповедей через громкоговоритель на кладбище допускал идеологически ущербные суждения.

Дела оперативного учёта в 1980 году не заводились. По 5-ой линии прекращено производством и сдано в архив ДОН после профилактики и окончания наблюдения на объекта Линкаускаса.

К отчётному периоду в РО КГБ имеется 16 дел оперативного учёта. В том числе:

- 1 - дело оперативной разработки (по 5-ой линии);
- 3 - дела оперативной проверки (2- по 2-ой линии и 1 - по 5-ой линии);
- 2 - дела оперативного розыска (по 2-ой линии);
- 1 - дубликат дела оперативного розыска (по 2-ой линии);
- 9 - дел оперативного наблюдения (все по 5-ой линии).

В течение 1980 года всего завербовано 5 агентов и один

содержатель ЯК. Два агента прибыли из других подразделений КГБ. Из агентурного аппарата исключено 5 агентов, один убыл в другое подразделение КГБ.

На связи у 4-х оперативных работников РО имеется 53 агента и 8 явочных квартир.

I. Работа по 2-ой линии.

Агентурно-оперативная деятельность оперативного состава была сосредоточена на выявлении агентов-нелегалов противника в окружении воинских объектов, дислоцированных в г. Тельшай и на территории района, к которым проявляют интерес разведки агрессивного блока "НАТО". В этом плане продолжалась проверка Микеласа В.Э., Мидвериса В.А., Маргявичюса А.Л. и Пуоджонаса А.И., проходящих по планам "Альфа-3" и "Янтарь-2". После анализа собранных материалов проверка Микеласа и Мидвериса прекращена, Пуоджонас умер. В отношении Маргявичюса проведены личерные мероприятия во время его встречи в г. Вильнюсе с иностранцами. Каких-либо подозрительных моментов в его поведении не отмечалось.

Проверено 8 человек в плане операции "Система". Лиц, которыми могли бы заинтересоваться спецслужбы противника, не выявлено.

Продолжалась проверка объекта дела оперативной проверки № 1331 Урбонаса Пятраса Альфонсо, 1953 года рождения, бывшего матроса загранплавания, в 1977 году в Испании покинувшего судно и обратившегося к властям за разрешением остаться на жительстве за границей, но спустя 6 дней добровольно вернувшегося в СССР. Агентурно-оперативные мероприятия строились в плане выявления возможной причастности объекта к спецслужбам противника. Для проверки, не проявляет ли он интереса к военным объектам, к нему был подведен агент ОО КГБ из числа военнослужащих Тельшайского гарнизона "Эрдис", однако объект проверки к нему никакого интереса не проявил.

Велась усиленная проверка объекта в период 2-х военных учений, проводившихся в воинских частях города, но Урбонас не заинтересовался этими мероприятиями. Для более глубокой проверки объекта в ноябре 1980 года установлен личный контакт с "С", 1955 года рождения, со средним специальным образованием, с которым Урбонас повседневно общается по работе.

Профилактирован с помощью агентуры объект ДОП № 1465 Ивошкевич И.В., который во время службы в Советской Армии допускал изменнические высказывания. Из материалов дела видно, что объект от изменнических намерений отказался, вступил в брак и занимается об-

щественно-полезным трудом. Дело на него в ближайшее время будет сдано в архив.

Продолжался розыск объектов дел оперативного розыска № I36 и I37 Адомавичюса Пранцишкуса с.Пранцишкуса, 1930 года рождения, проживающего в ФРГ и Плешкиса Ионаса Йозо, 1935 года рождения, проживающего в США. Разработка объектов затруднена тем, что разыскиваемые в последние годы прекратили переписку со своими родственниками, проживающими в Литовской ССР. Поэтому наши усилия направлялись на обеспечение наблюдением их родственников на случай появления у них незнакомых и подозрительных лиц.

По дубликату ДОР № 527 на бывшего карателя и бандглаваря Иокубаускаса И.И. продолжалась проверка версии о том, что проживающий у его сестры - Вагнорене Октавии - Понекевич Мартин Томович может быть разыскиваемым органами госбезопасности лицом. Установлено, что Понекевич с женой на жительство уехал в Макейский район, в связи с чем розыскные мероприятия контактируются с Макейским РО КГБ Лит.ССР.

С целью усиления защиты государственных секретов в учреждениях и на предприятиях, в штабе ГО района, в колхозах и совхозах проведены 3 комплексные проверки состояния секретного делопроизводства (Управлении сельского хозяйства, Управлении мелиорации и Узле связи). Случаев утраты секретных документов или других фактов потери политической бдительности не имелось. Выявленные нарушения Инструкции № 00166 ведения секретного делопроизводства указаны в актах проверки. Внесены предложения министерствам и ведомствам по закрытию спецчастей в лесхозе, управлению по эксплуатации мелиоративных систем и территориальном стройтресте, имеющих малый объём секретной переписки.

В марте 1980 года с работниками спецчастей и руководителями предприятий и учреждений, в которых ведётся секретное делопроизводство, проведён семинар по вопросам политической бдительности.

В связи с продолжающейся паспортизацией населения района просмотрено 7650 паспортов старого образца на предмет выявления возможно осевших на территории района агентов-нелегалов вражеских разведок и других госпреступников. Выявлено 11 уроженцев капиталистических стран. 39 человек обратились в отдел ЗАГС с целью частичного изменения установочных данных. Жителями района было утеряно 104 паспорта, расследование по ним в большинстве случаев закончено.

20 сентября 1980 года на 60-ом км железнодорожной магистрали Шиулай-Клайпеда имело место наложение на рельсы шпал и камней, на которое наехал пассажирский поезд. Только благодаря медленному

ходу не произошла катастрофа. В течение суток преступник, совершивший наложение, был установлен и разоблачён. Им оказался Островский Павел Антонович, 1963 года рождения, уроженец гор. Паневежиса, прибывший накануне в гор. Тельшай после окончания профтехучилища. Материалы расследования были переданы в Клайпедский транспортный отдел органов милиции, однако Островский не привлечён к ответственности до сего времени.

В отчётном году по 2-ой линии поступило 8 сигналов. Из них наибольший оперативный интерес представляют сигналы о появлении на автомашине жителя м. Тришкай Тельшайского района Матутиса Ю.Ю. в районе военных учений, о задержании жителя г. Кретинги Норвайшаса А.К. в ночное время на территории воинской части г. Тельшай, о намерении учительницы ІУ-ой средней школы г. Тельшай Урнекене Э.К. во время Олимпийских игр выехать в г. Москву для встречи с иностранцами и др.

Проведена спецроверка 29 человек в связи с оформлением допусков по Ф. № 1 и 2 к сов. секретным особой важности и сов. секретным работам и документам.

Закончена проверка зам. главного врача Тельшайской районной больницы Скернивичюте И.В., выезжавшей в 1979 году по частному каналу в США и подвергавшейся враждебной обработке представителем эмиграционной газеты. Каких-либо данных об использовании её спецслужбами противника не получено.

Проверена также Кубилене-Янкаускайте С.И., адрес которой был обнаружен у переводчиков делегации представителей железных дорог США Елисовича Миши, причастного к спецслужбам США. Подозрительных моментов в её поведении не фиксируется.

Проанализирован действующий агентурный аппарат райотделения на предмет выявления агентов, имеющих возможность заинтересовать спецслужбы США, однако такой агентуры у нас не имеется.

Для оценки материалов и совершенствования агентурно-оперативной работы проанализирована практика проверки лиц, посетивших последние 6 лет посольства и консульства капиталистических стран, находящихся в СССР.

Осуществилась координация и взаимосвязь с О КГБ по гор. Клайпеде и ЛМБ, Шяуляйским ГО, Мажейским, Шлунгеским и Кельмеским РО КГБ по разработке объектов дел оперативного учёта, проверке сигналов, реализации планов по делам "Кедр" и "Магистраль" и другим вопросам.

В контакте с Особым Отделом КГБ СССР в/ч 02480 осуществлялась контрразведывательная работа в окружении воинских частей и

во время учений. В феврале-марте 1980 года проводились фронтовые командно-штабные учения, а в августе - развертывание по штатам военного времени, в которых принимали участие воинские части Тельшайского гарнизона. В процессе агентурно-оперативных мероприятий лиц, проявлявших повышенный интерес к этим мероприятиям, не выявлено.

Поддерживался деловой контакт с Тельшайским РО ВД по вопросам прибытия в район иностранцев, хищения огнестрельного оружия и боеприпасов, обеспечения праздников, общественно-политических мероприятий и решении других конкретных задач.

Проделана немалая работа по пополнению резерва агентуры на особый период. Подготовлено в 1980 году в резерв 6 агентов, 6 резидентов и 2 ЯК.

П. Работа по 5-ой линии.

Внимание работников было сосредоточено на разработку документацию, компрометацию и пресечение антисоветской деятельности объекта дела оперативной разработки "Реставратора", 1938 года рождения, викарного ксендза кафедрального костёла, члена т.н. "католического комитета по защите прав верующих", систематически занимающегося клеветой, причастного к изданию "Хроники КЦЛ", оказывающего негативное влияние на верующих и особенно на молодёжь.

С помощью республиканского телевидения 9 февраля 1980 года в отношении "Реставратора" была подготовлена телепередача "Аргументы", ставившая целью его профилактику и компрометацию перед общественностью. Частично эта цель была достигнута, т.к. объект после этого с враждебными проповедями в Тельшайском кафедральном костёле стал выступать редко, хотя не прекратил злобную клевету при выездах в другие костёлы.

Кроме того, была подготовлена и опубликована в республиканской газете "Комъюнико тиеса" компрометирующая "Реставратора" статья "Куниго науда кланчокай гаудо", которая была перепечатана в районной газете. Это ещё в некоторой степени подорвало авторитет объекта разработки среди населения города Тельшай. Число учащейся молодёжи, прислуживающей в кафедральном костёле, практически в 1980 году не увеличилось.

Проведён ряд других мероприятий по предотвращению враждебных акций "Реставратора". Но это не повлияло на поведение объекта и он продолжает заниматься активной антисоветской деятельностью, направленной на создание оппозиции верующих по отношению существую-

щего строя.

Проверялся объект ДОП № 1508 с окраской "Антисоветская агитация и пропаганда, маскируемая религиозной догматикой в устной и письменной форме" настоятель Варняйского костёла Петраускас Ионас Ионаса, 1937 года рождения, допускавший клевету и враждебные выпады на советскую действительность. Новых материалов враждебной деятельности не получено. Поскольку не все намеченные планом мероприятия были выполнены, срок ведения дела продлён до июня 1981 года.

В целях выявления возможной причастности к сбору тенденциозных и клеветнических материалов, изданию и распространению антисоветских нелегальных изданий продолжалась проверка Даимбраускене Э.К., используемой хэзайкой объекта "Реставратора" для размножения религиозной литературы. Через агента "Аушру" и арх. агента "Леонида" установлено, что Даимбраускене размножением литературы в последнее время не занималась, хотя пищущая машинка у неё хранится до сего времени.

Проводились мероприятия по установлению авторов статей и заметок, помещённых в 39, 43 и 44 номерах "Хроники КЦЛ". Неподтверждавшиеся материалы задокументированы и высланы в Следотдел КГБ Лит.ССР.

Не нашёл подтверждения сигнал о причастности Годеляускене З.К. к группе, занимающейся размножением нелегальных изданий.

Враждебных проявлений по 5-ой линии в 1980 году не имелось. Оперативным составом принимались меры по розыску лиц, причастных к учинению 3-х националистических надписей в общественных местах гор. Тельшяй в 1977-1979 годах. В этой связи проверял ряд сигналов в отношении возможной причастности к этим проявлениям Молиса, Милюскаса, Симонавичюса, Баниса, Янкаускаса, Спульскиса, Ремезы и Перлавичюса, однако положительных результатов не достигнуто.

Находится в стадии проверки сигнал архивного агента "Вациса" о том, что учащемуся 17-ой средней школы г.Тельшяй Грушасу Пранасу известно, кто учинил националистические надписи.

После профилактики и окончания наблюдения сдано в архив дело оперативного наблюдения № 1350 на Янкаускаса А.Ю., вынуждавшего во время службы в Советской Армии намерения создать антисоветскую организацию для борьбы с советской властью.

Приняты меры по укреплению агентурных позиций по делам оперативного наблюдения, которые не были обеспечены агентурой. По делу на Таутавичюса А.З. завербован агент , по делам на Бандзявичюса К.П., Башкиса С.В. и Тауянскиса И.П. подобраны и изучаются кандидаты на вербовку, вербовка которых будет осуществлена в начале 1981 года.

Оперативным составом укреплялся агентурный аппарат. По

5-ой линии завербовало 5 агентов, один из них вернувшийся из заключения, три - из числа учащейся молодёжи (в том числе один из евхаристической среды). Всего по 5-ой линии имеется 47 агентов. Из них: из числа духовенства и костёльного актива - 6, вернувшихся из заключения - 6, журналистов - 1, врачей - 2, учителей и преподавателей - 6, инженеров - 4, интеллигенции - 11, молодёжи до 25 лет - 7.

Подобраны и изучаются кандидаты на вербовку из числа учащейся молодёжи в Ш-й и У-й средних школах г. Тельшай, в Триштской средней школе, Варняйском профтехучилище, а также Тельшайском техникуме прикладного искусства.

Закончена аналитическая работа на лиц, в прошлом судимых за особо опасные государственные преступления, и составлена справка.

По 5-ой линии получено 12 сигналов. Из них о националистических и враждебных проявлениях - 6, о распространении или размещении нелегальных изданий - 1, о наличии огнестрельного оружия - 3, по другим вопросам - 2. Сигналы поступили: от агентуры - 3, от кандидатов на вербовку и граждан - 5, органов КГБ и МВД - 4. Из поступивших сигналов 9 подтверждилось, 3 не подтвердились, 2 находится в стадии проверки.

Профилактические мероприятия кроме объекта "Реставратора", по 5-ой линии не проводились.

III. Работа с кадрами.

Воспитательная работа среди личного состава осуществлялась на основании плана воспитательной работы с личным составом на 1980 год и дополнения к плану воспитательной работы. Работа по воспитанию проводилась в духе высокой партийности, бдительности, конспирации, строгого соблюдения социалистической законности, укрепления связи с трудящимися. Выполнен план чекистской учёбы, изучены поступившие приказы, указания, обзоры, ориентировки, информационные бюллетени, Сборники КГБ СССР и учебная литература.

Оперативным составом изучались произведения классиков марксизма-ленинизма.

Систематически один раз в два месяца проводились политинформации согласно плана воспитательной работы.

Проводились индивидуальные беседы с подчинёнными: с тов. Даукунасом В.А. об оперативной обстановке на участке, с тов. Норкунасом Л.В. о более рациональном использовании рабочего времени и с тов. Кичайкиним А.И. об исполнительской дисциплине и взаимоотношениях в семье. В июне месяце с.г. была организована встреча с жёнами

сотрудников.

Оперативные работники отчитывались на партийных собраниях. Оперуполномоченный ст.лейтенант Кличайкин А.И. заслушан о выполнении им Устава КПСС и своих прямых обязанностей. Ст. оперуполномоченный подполковник Даукунас В.А. отчитался о работе по подбору кадров на работу в органы КГБ. Ст. оперуполномоченный капитан Поркунас Ю.В. информировал о выполнении постановления партийного собрания от 4 июня 1979 года и устранил отмеченные недостатков.

Сотрудникам и членам их семей организовывались экскурсии и выезды на спортивно-оздоровительные мероприятия.

Однако в работе райотделения ещё имеется ряд недостатков, которые будут учтены во время планирования агентурно-оперативных мероприятий на 1981 год, год XXVI съезда КПСС.

Начальник Тельшайского РО КГБ Лит.ССР
подполковник

Ласкунас
Н.Ласкунас

каштак 07.06. - со. герущее
12.12.1980 г.